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Potenze e Logaritmi

Se il log(b)M=m e se log(b)N=n il valore di

log(b)(M/NK) vale:
a) M-NK b) M-k-N
¢) m—k-n d) m-kt e) b/bl +k

Data l'equazione 5 logx = log 32, posso affermare
che x ¢ uguale a:

a) 12 b)2 ¢ 5 d) 4/b)yl2

e) nessuna delle altre quattro risposte

Quale delle seguenti disuguaglianze ¢ VERA?
a) 10100 < 10010 b) 10-100 < 100-10
¢) -10100 <_10010 d) -10100 < 10010
e) 100-10 < 10-100

Il logaritmo di x in base 5 & un numero y tale che:

a) yo=x b) xO=y ¢) 10Y =5x
d) 5Y=x e) 10X=>5y

log 399255040041042 ¢ un numero compreso tra:
a) llel2 b) 13e14 c) 39e40

d) 10e11 e) 14e15



Per i logaritmi naturali vale la proprieta:

a) il logaritmo di una somma ¢ uguale ai logaritmi
degli addendi

b) il logaritmo di un prodotto & uguale alla somma dei
logaritmi dei fattori

¢) il logaritmo di una potenza & uguale alla somma
dell'esponente pit il logaritmo della base

d) la potenza del logaritmo di un numero & uguale al
prodotto dell'esponente per il numero

e) i logaritmi naturali si calcolano dividendo i
corrispondenti logaritmi decimali per 10/e
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L'espressione Y = K(a-b) ¢ uguale a:

a) Y=Ka+Kb b) Y=Ka-Kb
¢) Y=2K+pK d) Y=K2 Kb
e) Y=K2&/Kb
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Il logaritmo in base 16 di un numero N vale (-0,5).
Quanto vale N?
a) 8 b)4 ¢ 1 d) 0,25 e) (-0,25)

Centomila moltiplicato per un millesimo & uguale
a:

a) cento

¢) un centomillesimo
d) un centesimo

b) cento milioni

e) un centomilionesimo
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La relazione: Y=Logy((4) + Logy((8) si riduce a:
a) Y =Logj( (48) b) Y =Logjg (8/4)
¢) Y =Logio(4/8) d) Y =Logj0(32)
e) Y=Logip(4+8)

L'espressione log(xz) equivale a:
a) 2logx b) log2

d) logvx e) log2lx|

Quali di questi numeri: 10; e = 2,7183...; 0,1; 100;

possono essere espressi come BASE di logaritmi?

a) Solo il numero e = 2,7183... (base dei logaritmi
naturali o neperiani)

b) Solo i numeri minori di 100

¢) Solo i numeri maggiori di 1 ;

d) Solo il numero 10 e il numero e = 2,7183... (base
dei logaritmi naturali o neperiani)

e) Tutti quelli indicati nella domanda (e altri)

¢) 2loglx|
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A cosa é uguale: a™P?
a) ad=(b23)  b)ad=(ad)
o) ab=(ab) d)ad=1/@b) e ab=1/ab)

21

22

La potenza ((X2) 4) Se uguale a:

a) X100 p)x30 ¢ x6 gq) x40 ¢ xlI
In base alla definizione generale di logaritmo di un
numero in una certa base, quanto vale il logaritmo
del numero 0,0001 in base 100 (cento) ?

a) 0,01 b) +2 c)—-2 d) +4 e) -4
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Il logaritmo in base un decimo di dieci
a) non si puo calcolare b) vale 1
c) vale 10 d) vale 1/10 e) vale -1

23

Il logaritmo decimale di un numero compreso fra 1
e10

a) ¢ compreso fra-1e0
¢) ¢ compreso fra0e 1
e) ¢ maggioredi |

b) non si puo calcolare
d) € minore di -1
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x elevato a -y € uguale:

a) al reciproco di x elevato a'y
b) all'opposto di x elevato a y

¢) al reciproco di y elevato a x
d) all'opposto di y elevato a x

e) ayelevatoax
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L'equazione 6% = -36:

a) ha due soluzioni irrazionali

b) non ammette soluzioni nel campo reale
¢) ha come radici 2 e -2

d) ha come unica radice 2

e) ha come unica radice -2

24

Il valore dell'espressione log, /0,001, con a

numero reale positivo:

a) ¢ un numero sempre negativo

b) ¢ un numero sempre positivo

¢) ¢ un numero irrazionale per ogni valore di a

d) ¢uguale a —% per ogni valore di a

e) ¢ugualea ~% se il valore della base ¢ 10

25

Se logg b = c allora:
a) ab=c
d) b¢=a

b) c@=b ¢) cb=a

e) a=b

13

150=

a) 0 b) 12 ¢ -12 d) 1 e) 1/12

14

53/5-3=
a) 0 b)25 ol d5 e 15625
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(a8-b%)/(a2-b) =
a) (114+b2) (a2+b) b) ab-b3
d) a2+b2 e) (a2-b) (a2+b)

c) at-p4
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Indicare il valore corretto di x nella seguente

equazione: eX = 5 (con e = 2,7183... base dei
logaritmi naturali o neperiani)
a) x=Logio5 b) x=5/e

d) x=¢e/5 e) x=logse

c) x=loge 5

27

Sapendo che log(2)x5 =15, il valore di x é:
a) 5 b)22 3 d)32 ¢ 23

28

1l valore di (332 + 31/3)2 . 27-32/3 ¢ pari a:
a) 2 * 310/6 b) 2 *311/6 ) 2 %33/2
d) 2* 34/5 e) 2* 32/3

16

Il logaritmo L in base 10 di 12345,6 ¢ uguale a:
a) L=+1-Logj (123456)

b) L=+2- Log|q (12345,6)
¢) L=-2+Logq (123456)
d) L=-1+Logjg (123456)
e) L=-2-Logj (123456)
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Se il logaritmo in base 9 di x=-3 allora:

a) l'equazione non ha senso perché la base &
maggiore di 1

b) x=1/3

c¢) l'equazione non ha senso perché il valore di un
logaritmo non pud mai essere negativo

d) x=1/729

e) x=729
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I valori delle seguenti potenze: 2’2, (1/3)'3, (-4)'4 41
sono rispettivamente:

a) 4, 27, impossibile b) -1/4, 1/27,128

¢) 1/4,27, impossibile d) 1/4, impossibile, 1/128

e) nessuna delle precedenti € corretta

Per x > 0, il prodotto di x per log x & uguale a:
a) log (x¥) b) log (x2) ¢) log (x+x)
d) elogx e) (log x)X

32

Per a e b entrambi positivi, log (a/b)=
a) loga+loghb b) loga-logb
¢) loga/loghb d) log(a-b) e) log a* logb

33

Qual ¢é la millesima parte‘di 10152
a) cento miliardi b) un centomiliardesimo

¢) mille miliardi  d) 1015/100 e) (3/1000)!3
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Consideriamo le due relazioni:

Y = (1/2) * Log10 (100) ; Z =2 *1log100 (10)

Quale delle seguenti affermazioni ¢ CORRETTA?

a) Y<Z b) Y>Z c) Y=Z

d) Il numero 100 non pud mai essere usato come base
dei logaritmi di altri numeri

e) Non esiste il logaritmo di un numero se la base ¢
maggiore del numero stesso

35

Quale delle seguenti disuguaglianze ¢ VERA?
a) 10100 < 10010 b) 10-100 < 100-10
¢) -10100 <.10010 d) -10100 <10010
e) 100710 < 10-100
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Quale fra le seguenti espressioni rappresenta il
triplo del quadrato del successivo di un numero
naturale n?

a) 3(n2+1) b) 3n+1)2  ¢) 3n2+1
d) (3n+1)2 e) (B(n+ 1))

3

Siano a e b due numeri maggiori di zero. Quale
delle affermazioni seguenti ¢ CORRETTA?

a) logy b +logy b=1logy b2
b) log, b +logy b=1log, 2b
¢) logy b +logy b= (logy b)‘2
d) jog, b+ logy b=-2 logy a
e) logyb-logpa=0
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11 prodotto fra un miliardesimo e 109 vale:
a) 10-18 b) _1018 ¢) 2.10°9
4 1009 e) 20

L'espressione y = logpx significa che:

a) x ¢ l'esponente da dare a b per ottenere y

b) x & la base di una potenza che vale y

¢) x ¢ il valore di una potenza di base y ed esponente
b

d) y ¢ l'esponente di una potenza di base b e di valore
X

e) x ¢ l'esponente da dare a y per ottenere b
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L'insieme di tutte le soluzione dell'equazioni 2 log x
=log 5 ¢:

a) {log%} b) {3} ¢) {343}
§ -5+5 o5

(0,4)x(0,4)x(0,4) & uguale a:

a) 0,064
¢) 0,64
e) 0,0064

b) 0,16
d) 0,016



Soluzioni

l Potenze e Logaritmi
Applicando le note proprieta dei logaritmi si avra:
1 Medicina C M
1997 . logb[Nszlong—longK=long—Klong=m—Kn.
2 Medicina B _ . 5 5_
1997 5logx=log32;logx”=log32;x”>=32;x=2.
Medicina = e 2 20 | " 2
3 S B|10™™ <100 ; 107 <(10*)" ; 10" <107
4 Mig';;"a D | Se logs x =y allora, per definizione di logaritmo x = 5Y
5 Medicina E Se contiamo il numero delle cifre dell'argomento del logaritmo decimale esso ¢ pari a 15, pertanto
1998 l'esponente da dare alla base dieci per ottenere il nuemro dato é compreso fra 14 e 15.
6 Medicina B llo =1 =
1998 g xy =logx+logy
Medicina 3 _1063) _ iz _
; loos |A]10°-107 =10 =10* =100
8 Medicina C logx® = 210glx| per la nota proprieta della potenza. Il valore assoluto esclude la possibilita che
2900 l'argomento sia negativo e quindi il logaritmo inesistente.
9 Medicina | b Ogni valore reale pud essere assunto come base di logaritmi perché la base dei logaritmi altro non
2000 ¢ che la base della potenza dalla quale si definisce il logaritmo stesso.
X X -1
10 M;?):fzma E |Se log, 10 = x allora, per definizione di logaritmo, = | edaenld ) <[t s =],
= 10 10 10
Odontoiatria = 1
11 1998 Alx?= &
12 Odontoiatria | p L'equazione 6X = -36 ¢ risolta per x=(-36)1/ 6 . Non esistono, nel campo dei numeri reali, radici di
1998 indice pari di numeri negativi.
13 Odof;;';ma D | Qualsiasi numero reale elevato a zero da sempre l'unita.
. . 3
14 Odof;g';'m E | Rapporto di potenza di eguale base: 55—_3 =57 =155 15605,
15 Odof;gi;ma C | Se eX = 5 segue, per definizione di logaritmo, x = loge 5 (logaritmo neperiamo).
16 | Ovmontia 1p | log, 123456 =log,, % = log,, 123456 —log,, 10 = (log,,123456)—1.
17 Odoi’;;';tm E | Proprieta della potenza: Y =K"* = =
18 | CUNONTI 1D | Se logggN = -0.5 segue, per definizione di logaritmo, 1605 N cio¢ N=(42)F =4 = % =025.
19 | Odontoiatria |1y | Per la proprieta del prodotto: Y = Logjo (4) + Logi (8) = Log1o(4 x 8) = Log(32).
Medicina 2 2. 4
21 1999 D ((ny =X =x".
Medici 1 g
22 Toog | C | log,, 0,0001=10g,, T log,,, 100 = —2log,,, 100 = 2.
23 | OdopETR | C | Poiche logjgA = B segue A = 10B pertanto se 1 <A < 10 deve essere 0 <B < 1.
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tas i3
24 Odo;aglzatm E | log, /0,001 =log, 1’# =log, 10 * = -—%loga 10 se a= 10 segue —%loglo 10 = —% :
25 Vet;;%’; M2 | E | Per definizione di logaritmo se a® ="b allora ¢ = log, b.
8 _R2 - i 2 4 2 _ 2 4 2
26 Vete;|9n7ar1a A (a . b’) _ (a bz)(a +b%) _ (a,—b)(a 2+b)(a +b7) =(@*+b)@* +b?).
1 (a*-b) (a’-b) (a’-b)
27 Vet;;i;.,aria E |logy x3=15 implica che x3 =213 ciog x° = (23)5 da cui segue x = 23.
Veterinaria (33/2 43 1/3)2 _27-32/3= (33/2)2+ 7x33/2x31/3 +(31/3)2_ 273213 =974 2x311/6 £ 32/3_97 _
28 1997 B
32/3 —9x311/6
Veterinari ey A 1
29 \ g ;;'9"78"3 D |Seloggx=-3 allora x =9~ = 7 9
Veterinaria 21 1 - 3 4 1 1
30 E|22=—=—;|=| =3'=27; (-4) = a £
1997 22 4 (3] -4) -4* 256
31 Vet;;i;; oA Per la proprieta della potenza: x log x = log x2.
32 Vet;;g]sam B | Per la proprieta del quoziente log (a/b) = log a - log b.
33 Veterinaria C 10° pus 10” =10 =1.000-10°
S 1.000 10° ]
Applicando le note proprieta dei logaritmi si ottiene:
AT 1 1
34 Vet:;;am €= log,, 100 = log,,100% =log,, 10 =1
z=2-log,,, 10 =1log,, 10° =log,,100=1.
Veterinaria B P | L
35 1999 B |10 —10—100<100 = 10010 = 1020 .
36 Vet;:,lonlam B | Il successivo del numero naturale "n" & "n + 1" pertanto il triplo del suo quadrato & 3 (n + 1)2.
37 M;‘;ﬁm A | Teorema del prodotto: log, b+log, b=1log, b-b=1log, b*.
gp- | OUBEEEE ) | 107 5 (0= [P0
39 M;?)i‘;si"a D | Considerando y= logyx si ha che b*=x.
40 Veterinaria | o Per la proprieta delle potenze dei logaritmi klogx=log x* quindi log x’=log 5; x’=5 cioé x=radice
2005 quadrata di 5.
iatri 4 4 4 64
Odontoiatria
41 Al04)-04)-O0Oh)=|—||—=I|—= =——=0,064
040904 (10) (10] (10] 1000




